

2024年1月1日起执行

四川线上学科类校外培训收费标准明确

近日,四川省发展和改革委员会、四川省教育厅联合发布《关于继续执行我省义务教育阶段线上学科类校外培训收费标准的通知》(以下简称《通知》),对我省义务教育阶段线上学科类校外培训收费标准进行明确。

据悉,本标准适用范围为注册地、ICP备案(许可)在四川省,经四川省教育厅审批获得办学许可的义务教育阶段线上学科类校外培训机构。学科类校外培训范围包括语文、数学、外语(英语、日语、俄语)、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物等面向义务教育阶

段的学科。

在收费标准方面,义务教育阶段线上学科类校外培训收费属于非营利性机构收费,依法实行政府指导价管理,基准收费标准为18元/课时·人次,培训机构在基准收费标准上可根据实际情况上下浮动,上浮不得超过10%,下浮可不限。线上标准课程时长为30分钟,实际时长不一样的,按比例折算。

按照要求,校外培训机构开展培训要全面使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,不得以任何理由、方式提高或变相提高政府制定的培训收费

标准,不得在培训费外另行收取资料费、材料费等其他费用。

校外培训收费时段与教学安排应协调一致,不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用。校外培训机构收取培训费应依法履行纳税义务,必须向家长开具正式发票。校外培训机构开具发票时,发票内容应按照实际销售情况如实开具,不得填开与实际交易不符的内容,不得以举办者或其他名义开具收付款凭证,不得以收款收据等“白条”替代收付款凭证。

此外,培训机构要严格执行教育收

费公示制度,通过网站、收费场所、线上应用程序、公开媒体等途径,将学科类校外培训内容、培训时长、收费标准、教师资质等信息提前向社会公开;将招生简章、收费标准、教师资质等资料,连同上一年度收入、成本、利润以及关联交易、政策执行等情况,于每年6月底前分别报送省教育厅、省发展改革委。

据悉,《通知》自2024年1月1日起执行,有效期5年。对面向普通高中的线上学科类校外非营利性培训机构,收费标准参照《通知》及相关规定执行。

(赵子君)



巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局
恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区

奇章中学开展法治教育专题讲座

本报讯 为增强学生法治意识,呵护学生健康成长,近日,巴州区奇章中学开展“与法同行 呵护成长”法治教育专题讲座。

讲座中,宣讲民警围绕“育爱心”“勤学习”“拘小节”“抗诱惑”“慎交友”五方面内容,结合校园欺凌、电信网络诈骗真实案例,详细讲解了与之相关的法律法规知识,告诫学生要学法、知法、懂法、守法,树立正确的人生观、世界观和价值观,远离不法行为和违法犯罪活动。

通过此次讲座,学生们了解了违法犯罪行为的严重危害,法治意识得以增强。学校将继续做好全体师生的法治教育宣传工作,扎实推进平安校园建设,营造和谐、平安、稳定的校园环境。

(应政)

南江县

南江实验中学宣讲食品安全知识

本报讯 为引导学生养成良好的饮食习惯,12月24日,南江县实验中学开展“远离垃圾食品,健康从我做起”食品安全健康专题讲座。

讲座上,主讲教师李超德先列举了学生们爱吃的零食以引起大家的兴趣,再围绕世界卫生组织公布的十大垃圾食品,讲解垃圾食品带给人们的巨大危害,又介绍了世界卫生组织公布的十大健康食品,让学生们思考如何做到健康饮食,并分享了识别健康食品的方法。

讲座现场,学生们踊跃交流互动,纷纷表示一定要吃好正餐,远离零食,加强锻炼,做一名身心健康的优秀学生。

(杨清)

文庙小学紧绷森林防火安全弦

本报讯 为做好森林防火宣传教育工作,将森林火灾隐患降到最低,近期,南江县文庙小学开展“小手拉大手”活动。

活动中,学校成立领导小组,与班主任签订《森林防火安全责任书》,确保将森林防火宣传教育工作做细做实、落实到人;召开教师例会、班主任会议、国旗下讲话及师生集会等,引导全校师生严格遵守县政府森林防火戒严令;通过校园广播、黑板报、发放《致家长防火公开信》等形式,加深学生对森林防火宣传教育的认识,将防火安全教育引向深入。

“家长要履行好学生节假日期间的管护责任,教育学生严格遵守不准带火源、易燃易爆物品进山,不准在林区野外生火野炊、在封山育林区砍柴放牧等规定,并叮嘱学生在林区发现火灾要及时报警。”学校负责人表示,此次活动将森林防火知识带到千家万户,从而形成一个孩子带动一个家庭的效果,在全社会营造出“森林防火 人人有责”的浓厚氛围。

(岳俊豪)



图片新闻

乐享运动 快乐成长

近日,宜宾市屏山县屏边彝族乡民族中心校举办2023年校园冬季运动会,千余名学生充分发扬坚韧顽强、拼搏进取的体育精神,参加了立定跳远、拔河、篮球等体育项目,不仅在运动中强身健体、感受快乐,还在竞争中学合作、学会分享。

(刘波 娅子木尔 摄影报道)



教学感悟
JIAO XUE GAN WU

“三全育人”理念下小学语文教学策略漫谈

■ 邹玉蓉

“三全育人”即全员育人、全程育人、全方位育人,是所有教育活动都应遵循的一种教育理念,是指向“立德树人”根本任务的系统任务。

在小学语文教学过程中,教师应主动构建具有育人特征的语文课堂,通过各种形式的教学方法,强化课堂上的育人氛围,让学生在学习语文基础知识的同时,感受德育教学的熏陶,以此促进学生思想品德素质提升。

**关注课堂
构建小学语文课程育人体系**

当前,语文教学在核心素养引领下,在跨学科任务群驱动下,立足单元主题,实现“三全育人”的理念更加明确。

深挖教学内容。当前小学语文教材中包含大量经典作品,是对学生进行德育教学的最好素材。因此,教师必须紧紧抓住教材内容,全面系统地向学生讲解其中的文化内涵,从而达到语文教学与德育教学的和谐统一。

例如,在教学《落花生》一文时,要引导学生在学习课文的基础上,理解作者借花生阐释人生道理的意图。像这样的教学内容,新的部编版教材进行了很好的归类,每个单元的主题都非常鲜明,因此教师在教学中要充分利用教材,将“三全育人”的德育教育理念潜移默化地在小学语文教学中体现出来。

课后研读单元文化元素。例如在

教学《军神》一文时,教师在备课时要结合新课标的核心理念及学段目标,

充分挖掘教材,理解编者意图,根据单

元素材,将教材中所蕴含的革命文化

教育资源理透,以实现全方位育人。

课中融入文化元素。教学时,教

师在叙述完课文内容后可以首先提

问学生:“刘伯承是谁?”这时有的学

生可能会回答说刘伯承是一位具有

坚定政治信仰、杰出军事韬略和深厚

文化涵养的军队将领。那么老师接着

提问:“如果在你的身上割开一个伤口疼不疼,能不能忍受?”,学生通常

会回答说疼,不能忍受,但也有的学

生会回答说虽然疼但是能忍受;教师

继续引出德育教学的主题,“刘伯承

元帅为什么能够忍着这么强烈的伤

痛而仍然选择当一名军人?”,这样着

着眼于背景、人物、文章中的核心问题、

课后习题进行探讨,得到为解救全中

国遭受苦难的人民,为实现中华民族

的伟大复兴而从军的结果,进而教导

学生发奋学习,争做社会主义事业合

格接班人,进而实现“以文化人”的全

过程育人目标。

课后内化文化元素。教师要立足

课堂,放眼课外,将课内外学到的知

识与革命文化元素有机融合,创设开

展综合性语文实践活动,旁见侧出地

挖掘革命人物的崇高精神,润物无声

地使学生的思想得到净化、升华。

**精心设计
发挥语文作业育人效能**

在日常生活中,语文更是无处不在,

语文教师要充分利用课后作业,

引导学生利用自己所学的知识,解决

在生活中遇到的难题,让语文学与

德育教学相辅相成,既提高学生的语

文素养,又提高其思想水平。

语文教师应联结课堂内外、学校

内外,拓宽语文学习和运用领域,实

现语文生活化。小学语文教材中不乏

与德育教学有关的诸多教学内容,例

如颂扬革命先烈的《狼牙山五壮士》,

介绍我国传统节日的《端午节》等课

文,都具有启发学生爱国思想的德育

教育作用。因此,教师应积极发掘教

材中具备德育要素的课文内容,

将课后作业与德育教学相结合,在传

授知识的同时对学生进行恰当的“三

全育人”理念渗透教育,提升学生思

想品格素养。

将语文课后作业融入班会课。例

如学习《狼牙山五壮士》章节课程时,

教师可以搜索故宫的视频片段播

放给学生看。学生听着解说、看着画

面,仿佛身临其境,便在不知不觉间

陶醉在祖国的大好河山、壮丽景观中,

这样既可以点燃他们的学习兴趣,

又能激发他们的爱国情怀。

在科技发达的信息时代,教师既

要有丰富的教学经验,还要不断创新

教学方法,只有这样,才能更好地实

现教育教学目标。

**巧用载体
丰富语文课程育人方式**

在语文课堂上,经常可以看到这

样一幅场景,即教师在讲台上不停地

讲,学生在座位上不停地记,但是师

生之间没有交流和互动,学生的个

性和需求也常被忽略。这种单一的教

学方式,不仅不能让学生感受到语

文之美,还无法激起学生的学习兴

趣,教师可以利用多媒体手段将德

育知识与语文教学进行融合,激起

学生的学习兴趣。例如教学《故宫博

物院》一文时,教师可以搜索故宫的

视频片段播放给学生看。学生听着

解说、看着画面,仿佛身临其境,便

在不知不觉间陶醉在祖国的大好河

山、壮丽景观中,这样既可以点燃他

们的兴趣,又能激发他们的爱国情

怀。

在科技发达的信息时代,教师既

要有丰富的教学经验,还要不断创新

教学方法,只有这样,才能更好地实

现教育教学目标。

(作者单位:巴中市巴州区第一小学校)



JIAO YU CHANG LANG |

资阳市青年学子“玩转”创意发明

科技创新工作,为青少年成长成才提供更好的条件和广阔的舞台。

王欢希望,广大青少年继续保持对科技创新的热情和探索精神,将个人梦融入中国梦,筑牢科技报国之志,为中国实现高水平科技自立自强贡献青春和力量;相关部门、学校和科技辅导教师做好教育“双减”下的科学教育加法,当好青年人追求科学梦想的引路人,以青少年科学教育的新成效为资阳高质量发展作出新的更大贡献。

开幕式结束后,与会领导及嘉宾观摩了第24届资阳市青少年科技创新大赛开幕式在资阳幸福博文学校举行。资阳市委副书记、市长王善平,省科协党组成员、馆长王欢出席活动并讲话。资阳市人大常委会副主任雷明,市政协副主席曹汉卿出席活动。资阳市委常委、副市长张宇星主持活动。

活动中,中国工程院院士、通信与信息系统专家、西南电子电信技术研究所研究员陈鲸和中国工程院院士、创伤和组织修复与再生医学专家、解放军总医院生命科学院院长、创伤外科研究员付小兵分别通过视频寄语全市青少年。活动还为获奖师生、单位代表进行颁奖。

王善平在讲话中表示,希望广大青少年涵养深厚的家国情怀,保持旺盛的求知精神,不断提高科学素养和创新能力;广大科学教育工作者广泛开展科学教育和科普宣传活动,不断激发青少年的创新兴趣和进取精神,培养造就更多创新人才;全市各级各部门共同抓好青少年科学教育和